

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscriptores un real línea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno a cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real línea. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese o no, no se devuelven originales.

AÑO VIII.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Viernes 9 de Noviembre de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1.191

LA NUEVA DIPUTACION

(Continuacion.)

La pluma se nos cae de la mano al pensar que nuestra misión nos obliga a dar cuenta de hechos y detalles que hacen subir el color a la cara hasta de aquellos que constituidos en meros espectadores los observan.

Tres horas y pico duró la cuarta sesión de nuestra famosísima Corporación provincial interina y esas tres horas y pico marcan la duración de otro período de disparates, arbitrariedades e inconsecuencias.

Empezó el ridículo sainele, que otro calificativo no merece la función de anteayer con la lectura de las actas de las sesiones anteriores con las que vino a reconocerse la infracción cometida por precipitación e ignorancia de la presidencia que hizo pasar a la discusión de la orden del día sin aprobar el acta de la sesión anterior, y como consecuencia a nuestro entender la absoluta nulidad e inutilidad de todo cuanto se acordara y discutiera.

Volvió a reiterarse por parte del señor Oliveras que reprodujo la cuestión del voto de censura, ha petición de que fuera aquel votado, se dió inútilmente lectura al art. 4.º de un reglamento que no sirve y la presidencia atropellándolo todo, incluso el sentido común, ordenó pasar a la orden del día, como forzosamente se verificó después de la protesta de diez diputados, mayoría en aquella sesión en que solo eran diez y nueve los asistentes.

Se entró pues en la discusión del dictamen de la comisión especial sobre el acta del señor Grau y voto particular formulado por el individuo de la misma señor de Prat y para no molestar a nuestros lectores con inútiles descripciones de las peroratas que en pró y en contra se hicieron, nos concretaremos a decirles que fué desechado el voto particular y aceptado el dictamen y por consiguiente declarada grave aunque con manifiesta ilegalidad el acta del señor Grau por empates de votación decididos por el voto de calidad del imperterrito señor Font que con todo y tener un acta sobre la que pesa la misma protesta y de la que resultan hechos de tanta ó mas gravedad que los señalados en aquella como lo es la *tupinada* de Lorel no tuvo inconveniente en olvidar hasta los mas rudimentarios principios de justicia y de prudencia en decidir con su voto evidentemente sin valor dichas votaciones. Nombrose para sustituir al señor Grau

en la comisión permanente de actas al señor Pons.

Pasóse inmediatamente a discusión y votación el dictamen sobre el acta del señor Vidal que fué aprobado y luego el del acta de señor Heras de Figueras sobre la que muy oportunamente promovió discusión el señor Oliveras poniendo de manifiesto el indiscutible vicio de que adolecía que por ser manifiesta infracción de la ley daba el acta, carácter de gravedad, tal era el hecho de no haberse dividido la capital del distrito en igual número de colegios que cuando las elecciones municipales conforme taxativamente previene la ley provincial en su art. 44 cuyos conceptos quisieron inútilmente combatir el interesado y el señor Massanel, y pasado a votación el asunto aunque resultó empate por haber abandonado el criterio sustentado al defender su voto particular el señor de Prat decidió la aprobación sin el menor escrúpulo el señor Presidente, que por lo visto no morirá de ningún empacho de legalidad.

No queremos hacer comentarios sobre lo sucedido, tal vez sea esa tarea mas oportuna cuando después de la sesión que se celebra al escribir estas líneas, podamos hacerlos sobre todos los sucesos hasta la definitiva constitución de la Corporación; pero si hemos de consignar, que jamás habíamos presenciado un espectáculo ni tan escandaloso ni tan desconsolador. Ver a dipulados conservadores marchar al unísono con los federales, cuyas intenciones en la Administración provincial no pueden desconocer, descubrir en esa incalificable conducta, en tan indigno proceder solo el móvil de mezquinas ambiciones personales, eso es, francamente, triste para quien como nosotros pone por sobre todas las cosas los intereses comunes a los elementos de orden, porque solo con ese criterio seguido en todas las esferas, es posible el gobierno de las naciones.

INTEGROS Y MESTIZOS

Barcelona 5 Noviembre de 1888.

Cada cual celebra los santos de su devoción a su manera, pero seguramente que a nadie se le ocurre el celebrarlo de la manera que lo hicieron ayer los *carlistas* de ambos géneros, pues se acreditaron una vez mas en el dictado de hordas salvajes, ó cafres, ó todo lo que se quiera menos el de gente civilizada, educada y de buenos modales.

Mientras los *carlistas* celebraban los días de su amo y Señor el R. (Cárlos Chapa,) confesando y comulgando en la

mesa del altar para después desayunarse con suculentos manjares en la mesa del restaurant, los *nocedalistas* se citaron en las gradas de un escenario teatral para constituir un casino bajo el título de San Jorge y desterrar de raíz la última inscripción de su bandera, arrojando al R. de su fórmula conocida D. P. R.

Unos y otros guardan fervientes las prescripciones de la Iglesia y a este fin santificaron la fiesta de ayer de la manera mas guasona y plausible para los que vemos a la última grada de la escala política al partido sanguinario y facineroso que durante algunos años sumió a España en lucha fratricida y selló su paso por los pueblos, con la destrucción, la deshonra y el asesinato.

Se trataba de una reunión en la que acudieron buen número de sacerdotes y partidarios de ambas fracciones, y después de una ferviente plegaria al Señor para que les encaminara a un feliz resultado, el demonio se dió por aludido y se propuso desbaratar todos sus planes, evidenciando una vez mas y en tiempos de Exposición Universal precisamente, cuales son sus principios, su moral y su proceder si un día por desgracia llegasen a apoderarse de los destinos de la nación.

Elo es que principiado el discurso del Director del *Diario de Cataluña* se dió una voz de guerra Nocedal! y acto continuo entre vivas y muertas y desaforados gritos de tirios y troyanos incluso los sacerdotes nocedalinos, se armó una pelea descomunal á garrotazos y bofetadas, salieron armas á relucir, se tiraron las sillas por la cabeza, y el representante de la primera autoridad civil, fué impotente á detener aquella turba de *buenos cristianos* que convirtieron en campo de Agramante por durante media hora, el salon de espectáculos, escenario, sala de descanso del teatro «Olimpo» escaleras y buen trozo de la calle, hasta que por fin las fuerzas de orden público dieron término al sainele llevando unos cuantos de los mas bravos á buen recaudo.

Esta ha sido la mayor novedad de esta semana y la que dará y ha dado mucha tela á los bromistas de todo género en la capital de Cataluña.

Ya oiremos al *Correo Catalán* y al *Diario de Cataluña* como rompen lanzas en este asunto, y sea cual fuere el resultado, anticipamos un aplauso á ambas fracciones para que se repita la función.

Adelante.

El Corresponsal.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 6 de Noviembre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: El espectáculo *edificante* celebrado el domingo pasado en Barcelona y Madrid, por *deales* y *nocedalistas*, para conmemorar los unos, la inauguración del centro político-espiritual y los otros el santo de su señor natural y *amo*, ha confirmado el dicho aquel, de que detrás de la cruz está el diablo, pues ellos encontraron en ipos de la Salve, una broma solemne prodigándose recíprocamente unos y otros, puñetazos, bofetadas, vivas y muertas, siendo un verdadero mitagro como todos pudieron salir convidados.

Comentando lo dicho, dice *El Siglo Futuro*: «Dios nuestro Señor lo ha permitido para que se manifiesten mas claramente los corazones en los medios que se emplean contra la causa del mismo Dios, y para que sus nobles atletas y defensores de esta causa puedan ostentar en sus frentes la aureola de los que padecen persecucion por la justicia.»

Aun siguen diciendo bellos, que la concordia es completa entre los defensores de Dios, Patria y Rey; hoy se insultan mañana se pegan y al último se descuartizarán, inspirándose todo en el Santo amor á Dios y al prógimo. Su yo afectísimo.—M.

Paris 6 de Noviembre de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

La terrible explosión de *grisou* (gas de hulla) ocurrida en una de las minas de Campagnac y que tantas víctimas ha causado, y la vista del interesante proceso del famoso Prado y Ribo—ó conde de Liusca de Castillon—presunto autor del asesinato de Maria Aguetant hé aqui los dos únicos sujetos de conversacion y de tema único que llena hoy las páginas de los periódicos parisienses. La política interior queda de momento absolutamente relegada, y los que, como nosotros, por su profesión de cronistas se ven precisados á hacer un poco de política para satisfacer en este punto la curiosidad de una gran parte de sus lectores, hoy se verán ciertamente apurados por la sencilla razon de que nada se puede espigar en el campo de los sucesos del día que tenga un verdadero interés bajo el punto de vista de la situación, la cual, á poca diferencia, es hoy la misma que ayer, y la misma que será mañana, hasta que los próximos debates que van á tener lugar en la Cámara á

causa del proyecto de revision constitucional presentado por el gobierno, vengán á sacarnos al fin de la monotonía cruel en que vivimos.

Y puesto que la política interior nada importante nos ofrece, digamos algo que se refiera á política extranjera. Las noticias mas interesantes que nos traen hoy los telégramas se refieren á la próxima eleccion presidencial de los Estados Unidos, eleccion de la que apenas nadie se ocupaba dias atrás pero que ha venido recientemente á excitar la curiosidad general á consecuencia del incidente surgido entre el actual presidente Mr. Cleveland y el ministro representante de Inglaterra en Washington, quien acaba de ser relevado de sus elevadas funciones en circunstancias bien especiales y que ciertamente no se repiten con mucha frecuencia en el mundo diplomático.

El hecho—que no recordamos haber tratado en ninguna de nuestras anteriores correspondencias—se reduce simplemente á lo siguiente: Un personaje que figura en la oposicion del actual presidente de los Estados Unidos Mr. Cleveland escribió particularmente al representante de Inglaterra preguntándole su parecer acerca de las futuras elecciones presidenciales. El cándido diplomático cayó en el lazo—ya que todo hace creer que, efectivamente, fué un lazo que se le tendió quizá para desembarazarse de él antes, del próximo escrutinio—y con la mayor buena fé contestó á su interpelante lo que creyó mas acertado. Pero como su contestacion contenia una porcion de conceptos que no tenian nada de lisonjeros para Mr. Cleveland, y, por otra parte, la carta que escribió como simple particular, fué torcidamente á parar á manos del presidente de la República, que, como es natural, no encontró el documento nada gracioso ni nada diplomático viniendo de quien, por su carácter, debió haberse mostrado en este asunto completamente neutral en el fondo, y, en la forma, más circunspecto, la cuestión tomó enseguida grandes proporciones; el gobierno tomó oficialmente cartas en ella; pidiéronse explicaciones al imprudente ministro plenipotenciario; cruzáronse repertidas comunicaciones entre la Casa Blanca y el gabinete de Saint-James, y por último, á lo mejor, el representante del reino Unido recibe bonitamente sus pasaportes, como diciéndole que estaba ya de mas en Washington y que podia marcharse con la música y con su representacion á otra parte.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Como digno complemento del solemne triduo que en la Iglesia del Seminario conciliar, dedicaron los Padres de la Compañía de Jesús, á San Pedro Claver, San Alfonso Rodríguez y San Juan Berhman, (en cuyo primer dia celebró de Pontifical el Excmo. é Ilmo. Prelado,) y predicaron nuestros primeros oradores sagrados, celebróse el sábado en el local de «El Centro Moral» por los congregantes de la Inmaculada y de San Luis Gonzaga, una solemne velada religioso-literaria, en honor del primero de dichos santos. Presidió el acto nuestro amadísimo Prelado, que

tenia á su derecha al Muy Ilustre señor Arcipreste, y á su izquierda al Padre Castellá y á los presidentes de la asociacion. Todos los jóvenes congregantes que en el acto tomaron parte, merecen nuestros plácemes. Todos sin escepcion.

Pero, á pesar de eso, debemos hacer especial mencion del señorito, (casi un niño,) Emilio Reixach, por la gracia y soltura con que recitó unas lindísimas redondillas, que hubieran merecido los honores de la repeticion á no ser tan largo el programa. El señor Jordá, (don Salvador,) por su discurso sobre la Iglesia Católica, la esclavitud y San Pedro Claver, muy bien escrito, y mejor pensado; los niños Torroella, que leyó un lindo romance catalán, (composicion suya, según hemos oido,) José Maria Fontañillas, y tantos otros que no citamos, por no hacernos pesados á nuestros lectores. El señor Presidente de la Inmaculada, don Jaime Veraz, leyó, muy emocionado el discurso, de gracias, y despues de cantarse por el coro del Centro el de Rossini, Fé, Esperanza y Caridad, nuestro venerable Prelado dirigió á los jóvenes congregantes, tiernas y sencillas frases, para recordarles que, la religion y la ciencia son hermanas, y que deben para el bien de la patria y de la sociedad, de la que serán un dia distinguidos miembros, progresar mucho en ellas, para que así, no se vean un dia fallidas, las esperanzas que en ellos ponen, sus padres y maestros. Las cariñosas palabras de nuestro Pastor, dejaron en todos sus oyentes grandísima impresion, terminando tan agradable velada á las ocho dadas. Reciban los jóvenes congregantes y los Padres de la Compañía, nuestra cordial enhorabuena, por el agradable rato que nos proporcionaron, y mayormente por haber sabido hermanar tan bien, el tributo de admiracion al santo, y su culto por las ciencias y por las artes.

—Nos escriben de Barcelona que cuando llegó á aquella ciudad, el señor Romero Robledo y sus numerosos amigos, (¡) fueron á recibirle cuatro despechados, como los de aquí, alquilando cuantos carruajes de plaza hallaron á mano al objeto de tener gran séquito y echárselas de numerosos.

Lo mismo sucedió en las estaciones de la línea y en esta ciudad, tres le fueron á recibir y tres le acompañaron hasta el Empalme, bajando y subiendo del tren cada vez que paraba, para hacer número, y á pesar de haberlo visto todo el mundo, dice con gran descaro el diario reformista de esta ciudad que, en vista de aquella gran manifestacion se habrán podido convencer sus enemigos políticos que el partido reformista es un partido muy robusto y numeroso, como que aquellos tres representaban todas las clases sociales de la Sociedad reformista de esta provincia.

¡Cuidado si es numeroso y robusto ese partido.

Tres, como las hijas de Elena, que tambien eran tres y ninguna era buena.

Ni mas ni menos.

—Se ha prorrogado el plazo para la adquisicion voluntaria de las cédulas personales hasta el dia 15 del actual.

—Sabemos que son muchos los industriales de esta provincia que en vista del éxito alcanzado en la Expo-

sicion Universal de Barcelona han acordado concurrir á la que debe abrirse en Paris en 1.º de Mayo de 1889, en la cual es de esperar tendrá nuestra provincia mucha mayor representacion que en la de Barcelona, pues los que dudando de la grandiosidad de esta no acudieron con sus productos, se hallan arrepentidos deseando con entusiasmo figurar en la de la vecina república, cuya grandiosidad é importancia nadie ha puesto en duda.

A este objeto se nos dice que muchos de los pueblos que con mayor representacion han acudido al primer Certámen Universal español, elevarán por separado una solicitud á nuestra Diputacion provincial, en demanda de una subvencion bajo la misma base que se concedió para facilitar la concurrencia á la de Barcelona, siendo de esperar que dicha Corporacion animada del buen deseo de favorecer nuestras fuentes productivas, accederá á dicha peticion de conformidad con la opinion pública.

Aplaudimos el entusiasmo de nuestros provincianos, y deseamos que resulte verdad el concurso de nuestra provincia al Certámen Universal de Paris, prometiendo para este fin plausible, nuestro sincero y cordial apoyo.

—Dícese que vino de Figueras hasta esta ciudad acompañando al jefe del partido en incubacion llamado reformista, el señor Gironella y Rudó, liberal consecuente sin consecuencias, y que se quedó en esta capital para abrir, con un amigo que tiene aquí, un banderín de enganche, á fin de reclutar jente al objeto de asistir al banquete que le darán en Barcelona al señor Romero Robledo; pero que hasta la fecha, *bocativo care*, por que no hay reformistas ni... de qué.

¡Bonito papel hará el señor Gironella y Rudó si va á Barcelona y se presenta á su jefe y señor con la numerosa claca que lleva!

De que le sirve, pues, al señor Gironella y Rudó, tanto empaque, y tanta humanidad?

Pues, de fachada nada más.

—El lunes por la madrugada se declaró un incendio en la leña y aserrín que sirve de combustible para las máquinas de la fábrica de aserrar maderas que tienen los señores Torroella, Nicolau y Compañía en la carretera de Barcelona, el cual pudo tener fatales consecuencias á no haber acudido á tiempo las bombas de la ciudad que lo apagaron enseguida.

—Se ha empezado la sementera en esta comarca con muy buenos auspicios á causa de la beneficosa lluvia de la semana pasada.

—Dice un periódico que en Granada un estudiante se ha disparado dos tiros en la cabeza con un revólver, pero antes le dió á su esposa tres puñaladas en la region lateral del cuello y un tiro en el brazo izquierdo, el estado de los heridos es gravísimo. Otra muchacha joven ha sido herida por su amante que de un tiro le fué atravesada la megilla; el móvil de esas escenas edificantes, los celos, ¡bonita manera de querer y acariciarse! y esto que el calor no arreeca, que de lo contrario de otro modo hubieran exagerado sus pasiones.

—Algunos periódicos, tal vez mal informados; han anunciado esperarse en Barcelona y dentro breves dias á la reina Doña Isabel; primera constitucional, nosotros debidamente autorizados debemos manifestar á nues-

tros lectores que nada tienen de verdad tales asertos, que si, es facil visitar dicha señora la Exposicion Universal; pero que se pasarán aun muchos dias antes de que llegue el indicado caso.

—Brillantes y espléndidos han sido los bailes con que las sociedades recreativas de esta capital, han obsequiado á los forasteros que á la misma han acudido durante las próximas pasadas férias, mereciendo especial mencion los de la distinguida «Odalisca» que como en todas las épocas se ha llevado la palma.

En cuanto á la concurrencia fué todas las noches numerosísima viéndose el grandioso salon del Odeon cuajado de bellas y elegantes pollitas de la ciudad y forasteros, abundando asi mismo el sexo masculino, pues la Directiva habia como todos los años invitado á los principales casinos de la provincia de los que acudieron varias comisiones en representacion de las respectivas Juntas.

El salon decorado convenientemente y en el que figuraban en grandes rótulos los nombres de las sociedades aliadas, presentaba un magnifico aspecto y mas con la profusion del alumbrado, el que si mal no recordamos ascendia á unos doscientos treinta mecheros de gas.

La orquesta la componian los profesores que dirige el reputado señor Pibernus en union de los de la principal de La Bisbal, formando un conjunto en número de veinticuatro, y ejecutando un nuevo repertorio debido á la composicion de los aventajados maestros Escalas y Coto, que por la brillantez y ajuste con que fué ejecutado les valió los plácemes de la distinguida concurrencia.

En suma, los bailes celebrados en los salones del Odeon por la sociedad Odalisca, dejarán por su aceptacion, grato recuerdo entre los forasteros que á ellos acudieron y entre los que se honran en pertenecer á la misma.

Nuestro parabien á la Junta Directiva.

—Señor Alcalde. Sirvase dar una mirada á la carretera de Ronda desde la calle de Ultonia hasta la plaza del ferrocarril, y verá que se hace casi intransitable á causa del mal estado en que se halla.

Si asi lo hace y ordena su recomposicion se lo agradecerán infinitamente los vecinos de aquel barrio y los muchos que á causa de sus negocios tienen que pasar por aquel sitio.

—Nos escriben del Ampurdan diciéndonos que es muy abundante el número de tordos que se ven el presente año, prueba de los muchos frios que se dejarán sentir durante el invierno.

REVISTA DE SALONES

EL SEGUNDO BAILE DEL CASINO

El Almanaque ya no es como antaño un monopolio oficial, por eso podrá decirse de hoy en adelante *mientes mas que el Almanaque*: según él estábamos abocados en plenas férias á grandes tormentas ciclónicas como anuncio de las tristezas del próximo invierno. Esta vez como muchas ha mentido, causando satisfaccion y regocijo á tanto ser viviente ansioso del bullicioso festival: no ha con vencido que aun estamos en la estacion precursora de las grandes fiestas, de la apertura de los teatros, de los brillantes

hales, de todos los esplendores de la vida social.

¿Habeis viajado alguna vez por pais extranjero ó tierra desconocida, poseyendo siquiera un poco el idioma, y conociendo algo la disposicion de las poblaciones y sus bellezas?

En ese caso, al recorrer con el ciclorone calles y plazas os detendrias con inesplicable gozo ante un monumento exclamando, por ejemplo:—*Esta debe ser la columna de Venancio.*—*Hé aquí el Vaticano!* Una emoción parecida se experimentaba en los regios salones del conde de la noche del dia cuatro; allí se admiraba una de las glorias de la creacion, la mujer, era flor brillante que realza el colorido de la naturaleza; Dios al crear la mujer la dotó con todas las riquezas de la organizacion á fin de que fuese la mas bella de las criaturas. Allí vimos la simpática señorita doña Carolina de Quintana hija del Excmo. señor Intendente General de Hacienda de la isla de Cuba, que vestia traje raso blanco adornado con hermosos encajes; señorita doña Mercedes de Lobet de gasa blanco; señorita doña Concepcion Playa de raso claro adornado de ricas blondas; señorita de Borás moaré azul plomo; señorita doña Concepcion Coll velo religioso blanco con adornos rosa; la señorita de Vehí hija del ex-Senador conservador que vestia perla con estampado lila; la señorita de Campderrich de seda lila, señoritas de Montroy de color rosa. Para dar mayor realce al baile contribuyeron muy especialmente la distinguida señorita doña Maria de Quintana que vestia traje raso y gasa lila con *tablier* bordado de perlas recogido con valiosos broches antiguos; la señorita de Valdés de raso azul celeste adornado de encajes blancos y flores de igual color. doña Maria de la Concepcion viuda del Teniente Coronel Careaga de gasa color crema; doña Adela de Pastors de Lobet de granadina negro; doña Elvira de Pastors viuda de Azna de terciopelo negro con cuerpo raso blanco; doña Elisa de Catalá de Vilar, raso blanco; doña Teresa Almar de Catalá, cachemir negro con blondas; doña Elvira Tolsanas de Perez con igual vestido que el anterior adornado de flores; doña Dolores de Puig de Foxá, cachemir negro; doña Filomena Roure de Prat, terciopelo negro con blondas; doña Pilar de Pastors, viuda de Rigau, seda gris con encajes; doña Dolores de Armet de Capellá terciopelo negro brochado; señora de Allué de raso negro; doña Anita Daltavull de Llistosella, seda color oscuro; señora de Serrá, raso oscuro, señora de Barrau, raso negro con encajes; doña Mercedes Llorens de Casamada, seda oscuro; doña Encarnacion Pons de Torró, seda negro; doña Anita Prou de Capmany raso gris; doña Mercedes Playa de Cardellach, raso blanco, y doña Maria Pont de Campderrich, seda oscuro, y tantas otras que sería prólizo enumerar.

Felicitemos á la sociedad del Casino Gerundense por el brillante éxito alcanzado en el citado baile, el cual como todos los que celebra dicha distinguida sociedad estuvo muy lucido.

A. VARIETADES

MÁS ÍNTIMAS

II.

No creas en manera alguna, mi ami-

ga predilecta, que porqué el amor vaya de continuo envuelto con la aureola del misterio, por eso sea menos potente como fuerza impulsora de las mas grandes, heróicas acciones; todo lo contrario. Ese mismo misterio, esa nota de lo ideal que le dá carácter y que en él tanto predomina, es su fuerza ignota, que todo lo avasalla, que todo lo supera, que lo vence todo.

¿Que es el hombre, ya como individuo, ya como colectividad mas que un misterio? Nada satisface ni deduce mas nuestra ávida curiosidad como lo misterioso; nada como el misterio llena tanto nuestro corazon.

Yo de mi se decirte, y tu de ti dirasme lo mismo, que el *pasado* y el *porvenir*, misterios ámbos de la vida, son los que constituyen el principio vital de mi corazon, los que me hacen sentir.

Nada del momento me satisface; él *fué* un dia, y *seré* mañana, son los recursos de mi imaginacion. Para gozar y halagar mi existencia, para vivir y distraer mis penas, no puedo pensar en otra cosa mas que en el mañana y en el ayer.

Los recuerdos y las esperanzas constituyen toda mi existencia; en ellos, únicamente en ellos, mi felicidad estriba.

¿Y que es, mi bella amiga, lo pasado y lo futuro mas que un misterio, una cosa ideal é intangible?

¿Es posible acaso volver á lo pasado ni vivir en lo futuro? Que es pues la vida del hombre?

El pasado, la nada; el presente, una mentira; el porvenir, lo hipotético, un sueño, la esperanza; y un sueño es la nada, y la esperanza, poca cosa mas. A pesar de esto, damos á ella un valor inmenso en la vida del sentimiento.

Creo que fué Aristóteles quien dijo de la esperanza que era el sueño de un hombre despierto; pero para mi, sueño ó no sueño, es un sublime bien que fortalece la vida, es siempre un consuelo la muerte; es algo asi como un sublime instinto de inmortalidad que me está indicando á todas horas la vida del porvenir; es en resumen la negacion de la vida real por la afirmacion de la existencia del *seré* y del *fué*.

Hubo un tiempo, el de mis mocedades, en que la electricidad era para mi un misterio. El trueno me horrorizaba; el rayo mas insignificante cerraba mis ojos, y con palpitations de horror y de espanto, hacia latir apresuradamente mi corazon. Hoy, que no ignoro lo que es un rayo y se á lo que se debe el trueno, y lo que la tempestad motiva no siento durante el espectáculo sublime de la naturaleza, ni placer, ni dolo, ni espanto, ni nada. Lo mismo te sucedería á tí el dia que conocieras la naturaleza del sol, y supieras como él y la tierra y tantos miles de astros giraban en el inmenso espacio; ese dia, por fuerza hubiera de cesar el respeto que ese gran fenómeno te inspira.

Nunca la medicina, por ejemplo, fué mas venerada, que cuando mas ignorada, residia en los templos de Apolo, de Epidauro y de Iris. Nunca la filosofia fué mas respetable, que cuando menos vulgarizada; cuando Heraclito depositó su obra en el templo de Diana, escrita en un estilo metafísico para que no pudiesen leerla mas que los hombres mejor instruidos. A esto y nada mas que á

esto, es decir al misterio, debió su reputacion.

Sin acudir á los tiempos antiguos, ¿que es lo que mas preocupa á la humanidad en la época actual?

Lo de siempre: lo ignoto, lo desconocido, lo ideal; en una palabra el misterio; porque misterios son, el todo, la nada, lo finito, lo infinito, el universo, el hombre.

Pues qué ¿si el misterio no envolviese á la divinidad existirian las religiones, que tanta influencia, han ejercido, ejercen y ejercerán en la vida social? Porque adelantan las ciencias, sinó por su misterio, que es su aguijón?

Hé ahí porque, siendo el amor tan ideal, tan misterioso, tiene como te decía en mi anterior, tanta fuerza, tal irresistible poder.

Con lo dicho me despido de tí y de todas las que en lo sucesivo tengais la amabilidad de escribirme sobre tan delicados extremos, pues no es cosa de molestar tanto á mis lectores, por satisfacer nuestros menores gustos; no es cosa de sacrificar á los mas en provecho de los menos. Sin embargo, en el terreno particular, me encontrarás dispuesto siempre, tanto tu M... como todas las de tu sexo, á rendiros la expresion mas fiel de mis sentimientos.

E. Adroher.

SECCION RECREATIVA.

Un gran señor, que se encuentra apurado de dinero y necesita cuatro mil duros, llama al diamantista de la casa, le presenta un magnífico collar de brillantes de su esposa y le dice:

—Desmónteme Vd. este collar, véndame Vd. los brillantes y sustitúyalos con otros falsos para que mi mujer no se aperciba.

—Señor Duque, es imposible.

—¿Cómo imposible?

—Sí, señor; la señora Duquesa le ha ganado á usted por la mano hace dos meses.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid, 8.—La proyectada supresion de las Audiencias de lo criminal ha producido gran alarma.

El señor Canalejas está dispuesto á pedir en el primer Consejo de ministros que se determine el procedimiento para cumplir el acuerdo del Gobierno relativo á la discusion de las reformas militares; entiende el ministro de Fomento que la discusion debe continuar en el Congreso, defendiendo el proyecto de dichas reformas la antigua Comision.

El ministro de Marina ha puesto á la firma de la Reina Regente una propuesta de ascensos reglamentarios y el ministro de la Guerra el nombramiento

del general Pacheco para comandante general de una division de Aragon.

El señor Sagasta ha celebrado una larga entrevista con la Reina Regente, á la que dió cuenta de los sucesos de Sevilla, leyendo al efecto muchos telegramas.

El señor Montero Rios no ha mandado aun la fórmula relativa al sufragio universal ni ha dicho á nadie su pensamiento.

El señor Maura se niega á aceptar la primera vicepresidencia del Congreso; créese que será ofrecida al conde de Xiquena.

El Gobernador civil de Sevilla ha publicado un bando, exhortando á los sevillanos á que conserven el orden; de lo contrario, les dice, que usará de la fuerza.

Hay dos heridos de gravedad.

Madrid, 8.—La *Gaceta* publica un decreto disponiendo que el marqués de Benomar cese en su cargo de embajador de España en Alemania, nombrando para sustituirle al conde de Rascon.

La Reina Regente ha paseado á pié por todo Madrid acompañada de sus hijas.

ÚLTIMA HORA.

Reunida la Diputacion interina en la hora señalada ayer tarde cuando se estaba leyendo el acta de la sesion anterior, entró el señor Gobernador manifestando que en nombre del Gobierno venia á presidir, á lo que el señor Presidente interino, dejó el sillón presidencial y como determinarían retirarse del salon algunos señores Diputados, les intimó á que en cumplimiento de la ley, no se movieran, y desoyendo las intimaciones del señor Gobernador, persistieron en retirarse; lo que dió motivo á sucesos que por la premura del tiempo no podemos relatar, pero de los que ofrecemos cuenta exacta á nuestros lectores oportunamente.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. La Dedicacion de la Basílica del Salvador en Roma.

SANTO DE MAÑANA. San Andrés Ave-lino confesor y Santa Trifosa mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Siervas de San José.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

LABARTHE
Este nuevo medicamento, muy superior al *Cubeba*, *Copaiba*, *Santal*, *Gurjum*, etc., agradable al gusto, excitando el apetito, no fatigando el estómago, no produciendo ni vómitos, ni diarreas, ni constipacion, no comunicando ningun olor á los orines, *suprime*, desde el segundo dia, el dolor durante el acto de la miction, y cura radicalmente los *hijos* mas inveterados, recientes ó antiguos (*Blenorragia*, *Gota militar*, etc.).
Envío franco de un frasco. 5 francos.
SEN BOUTET APARENTE
ROCHER, 112, rue Turenne, Paris, y todas Farmacias



« Ninguna preparacion es superior á la Quina Anti-Diabética Rocher. »
(GACETA DE LOS HOSPITALES) (Nº DELIB. 7 de noviembre 1882)

QUINA ANTI-DIABÉTICA ROCHER

EL MAS POTENTE TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Fosfatemia, etc., y todas las enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilitación de las fuerzas, Anemia, Calenturas, Convalecencias difíciles.

Envío gratis y sin gastos de una Memoria interesante indicando las variedades, causas, síntomas y todas las consecuencias la Diabetes que toda persona cuidada de su salud debe leer con la mayor atención.

ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Evitar las Falsificaciones y exigir sobre cada frasco la Marca depositada R. F. así como el Sello de garantía de l'Union des Fabricants.

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

